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ČMKOS k programovému prohlášení vlády ČR  

 

I. ČMKOS ke směru a prioritám uvedeným v programovém prohlášení vlády ČR  

Programové prohlášení vlády ČR pokrývá všechny resorty. V úvodu jsou naznačeny některé problémy české 
ekonomiky (rostoucí životní náklady, dostupnost veřejných služeb), posléze je vymezeno 5 hlavních 
strategických záměrů vlády – levnější energie a energetická bezpečnost, – zdravá země a dostupné 
zdravotnictví, – bydlení jako veřejný zájem, – spravedlivé důchody a funkční sociální systém, - bezpečná 
země a ochrana občanů.  Českomoravská konfederace odborových svazů souhlasí s tím, že soubor těchto pěti 
hlavních strategických záměrů vystihuje klíčové problémy České republiky. Oceňuje, že již v prioritách budoucí 
koalice je důležité místo věnováno sociální problematice, zejména důchodům.  

Zastavení věku odchodu do důchodu na hranici 65 let, ale také například znovuzavedení systému EET patří 
k zásadním programovým prioritám ČMKOS. Zrušení EET, prodloužení odchodu do důchodu, včetně velmi 
špatné úpravy předčasného odchodu do důchodu pro tzv. náročné profese ČMKOS dlouhodobě kritizuje a 
považuje je za jedny z nejzásadnějších chyb předchozí vlády. S programovým směřováním ČMKOS však konvenují i 
další základní programové cíle nové koalice.   

Před Českou republikou stojí klíčový úkol nastartovat a udržet stabilní a dlouhodobý ekonomický růst 
v prostředí masivních strukturálních změn světové ekonomiky. Tato situace si objektivně vynucuje, víc než 
kdy jindy, zásadní posílení zodpovědnosti státu nejen při zmírňování negativních důsledků těchto změn, ale 
také při formulaci aktivních opatření hospodářské politiky.  

Pro Českou republiku jako středně vyspělou zemi s dlouhodobou průmyslovou tradicí a minimálními surovinovými 
zdroji to podle ČMKOS bezpodmínečně znamená: 

Za prvé – opustit model podřízené subdodavatelské ekonomiky a plně opřít svou ekonomiku o nové směry 
vývoje vědy, techniky, digitálních technologií, robotizace, automatizace, umělé inteligence i nových systémů řízení. 
Jinak řečeno plně využít světové technické a technologické změny ke zrychlené restrukturalizaci podobné té, 
kterou v minulosti úspěšně prošly mnohem menší evropské země, jako jsou Dánsko nebo Finsko.  

Za druhé – za výrazné podpory státu rozvinout a podpořit moderní stavebnictví  
a stavbu nedostatkových bytů jako základního a nezbytného článku demografické nápravy sociální i ekonomické 
infrastruktury státu. ČMKOS současně dlouhodobě podporuje rozvoj dostupného bydlení – zejména obecního, 
družstevního a dostupného nájemního – jako klíčové podmínky důstojného života zaměstnanců. 

Za třetí – uzavřenou dohodu na nárůstu výdajů na obranu použít především na podporu domácích výrobců a 
domácí ekonomiky, a to jak v části vlastních obranných výdajů (3,5 % HDP), tak v části tzv. širších výdajů (1,5 % 
HDP) především investice na posílení a zabezpečení civilní infrastruktury pro obranné účely – dálnice, 
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železnice, kybernetická bezpečnost, zdravotnická zařízení apod., včetně vzdělávání. ČMKOS upozorňuje, že 
je nutné posilovat i vnitřní bezpečnost. 

Za čtvrté – redefinovat, restrukturalizovat a posílit finanční krytí systémů sociální ochrany (vč. zdravotní péče) 
s cílem co nejvíce zmírnit negativní dopady restrukturalizace ekonomiky. 

Za páté – restrukturalizovat daňovou soustavu České republiky tak, aby se na financování nezbytných výdajů 
státu spravedlivě podílely všechny subjekty, občané, podnikatelé, majetkoví vlastníci, právnické i fyzické osoby 
žijící a podnikající na území České republiky. Spravedlivou daňovou reformu s účastí sociálních partnerů ČMKOS 
prosazuje dlouhodobě. Jsme přesvědčeni, že konkurenceschopnost má stát na inovacích a férových pravidlech, 
ne na výjimkách a nerovném zdanění. Požadujeme: 

a. snížení celkové zátěže zaměstnanců (daně i pojistné) a vyváženější financování sociálního a zdravotního 
pojištění napříč všemi poplatníky, 

b. odstranění nespravedlností a výjimek, které umožňují, aby někteří platili výrazně méně než jiní, a tím 
rovnoměrnější rozdělení daňové zátěže, 

c. tvrdý postup proti daňovým únikům – rozšíření a modernizaci EET, posílení kontrolního hlášení a 
smysluplné využívání majetkových přiznání při kontrolách, 

d. trvalý sociální dialog vlády, odborů a zaměstnavatelů jako podmínku stability  
a předvídatelnosti daňového systému ve všech souvislostech. 

Pro ČMKOS znamená těchto pět bodů „prioritu priorit“ a je připravena se na těchto úkolech jako sociální partner 
podnikatelů a vlády aktivně podílet. (Podrobněji je přístup ČMKOS k těmto oblastem popsán v programovém 
dokumentu „Bílá kniha ČMKOS k národnímu plánu hospodářského růstu“).1  

 

II. ČMKOS ke klíčovým opatřením uvedeným v programovém prohlášení vlády ČR 

Za prvé – Programové prohlášení vlády nové koalice v zásadě nemá charakter „revolučního dokumentu“. Jde 
v něm spíše o opravy a úpravy opatření přijatých především předchozí vládou. V oblasti veřejných financí je 
programové prohlášení vlády ČR poměrně opatrné. Obsahuje řadu plánů a návrhů, jejichž dopad může být 
v souhrnu značný, ale je otázkou, zda je bude možno všechny plně realizovat během čtyř let. ČMKOS se nechce 
přidávat k povrchní a laciné kritice programového prohlášení vlády ČR jako neuskutečnitelné fantazii, kterou nelze 
profinancovat. Naopak je přesvědčena, že většina hlavních tahů nastíněné hospodářské politiky ČR má jasný směr 
a smysl.  Spíše si však klade otázku, zda bude mít nově nastupující vláda dostatek času na provedení potřebných 
změn v aktuálně těžko přehledném prostředí České republiky a také zda bude mít k dispozici dostatečnou kapacitu 
státu k jejich realizaci.  

Za druhé – ČMKOS podporuje názor předkladatelů o nutnosti výrazně zvýšit jak aktuální, tak potenciální růst české 
ekonomiky a tím stabilizovat deficit veřejných financí pod 3 % HDP.  

 
1 Bílá kniha ČMKOS k Národnímu plánu hospodářského růstu, ČMKOS, Praha srpen 2024, studie  vznikla v rámci projektu 

„Sociální dialog pro sociální smír a hospodářský růst“, Reg. číslo CZ.03.01.03/00/22 001/0000084 který byl financován 

z prostředků ESF prostřednictvím OP Zaměstnanost  a ze Státního rozpočtu ČR. https://www.cmkos.cz/21329/bila-kniha-

cmkos-k-narodnimu-planu-hospodarskeho-rustu-2025/   

https://www.cmkos.cz/21329/bila-kniha-cmkos-k-narodnimu-planu-hospodarskeho-rustu-2025/
https://www.cmkos.cz/21329/bila-kniha-cmkos-k-narodnimu-planu-hospodarskeho-rustu-2025/


 
 

   

 

Za třetí – ČMKOS souhlasí se závazkem nepřijmout euro a také s právem na hotovost. Závazek ČR k přijetí eura, 
který na sebe vzala při vstupu do EU v roce 2004, nelze podle ČMKOS v současné situaci akceptovat ze dvou 
důvodů: 

- Přijetí eura a s ním spojené plnění stále přísnějších podmínek a pravidel eurozóny by nesporně zabránilo naprosto 
nezbytné reálné konvergenci české ekonomiky a tím i českých mezd a platů k nejvyspělejším státům EU.  

- Mzdová konvergence České republiky však je a musí být nejen zásadním úkolem, ale i cílem hospodářské politiky 
ČR. Bez ní Česká republika, stejně jako ostatní členové ze zemí SVE nejsou schopny – plynule a bez obrovských 
ekonomických a sociálních dopadů - absorbovat sílící tlak společné hospodářské politiky Evropské unie, Green 
Dealu apod. Po 21 letech vstupu ČR do EU dosahuje kupní síla našich mezd zhruba poloviny mezd Německa či 
Rakouska. Ekonomické a sociální dopady Green Dealu jsou tedy aktuálně v ČR reálně dvakrát vyšší než u našich 
vyspělých sousedů a zásadním způsobem snižují již tak nízkou životní úroveň České republiky.   

- Světová ekonomická krize na konci první dekády tohoto tisíciletí změnila charakter eurozóny. Členství v eurozóně 
již pro nové členy není bez nákladů, ale je naopak spojeno s velmi vysokými finančními závazky pro ČR v řádu okolo 
500 miliard korun.         

Za čtvrté – V situaci, kdy ceny energií neúměrně zatěžují český průmysl i české domácnosti ČMKOS souhlasí 
s návrhy na snížení cen elektřiny.  Změna politiky ERÚ je v tomto ohledu velmi žádoucí, stejně jako odmítnutí 
systému ETS 2, a s tím spojená nutná úprava i systému ETS1. ČMKOS vítá veškeré snahy, které povedou nejen 
k udržení průmyslové páteře ČR a udržení zaměstnanosti v klíčovém sektoru zpracovatelského průmyslu, ale také 
k zastavení nárůstu energetické chudoby občanů České republiky.  

Na mnohokrát přednesený zásadní požadavek ČMKOS na vyčíslení komplexních dopadů zavedení ETS2 (ale i 
ETS1) do rodinných rozpočtů českých domácností podle příjmových a sociálních skupin obdržela ČMKOS po 
dlouhé době od vlády analýzu s jejímiž závěry se však nemůže ztotožnit, kdy dopady považuje za podhodnocené.  

 Stejně tak je nevyjasněná i otázka, komu a v jaké výši budou moci být tyto výrazné dodatečné náklady vůbec 
kompenzovány.2 Zvláště v situaci, kdy ze strany EK existuje jasně deklarovaný záměr rozhodovat o rozdělování 
příjmů z emisních povolenek na evropské úrovni.3 Jisté je jen jedno vzhledem k přetrvávajícím rozdílům kupní síly 
mezi státy SVE a starými členskými zeměmi budou dopady emisních povolenek na české domácnosti zhruba 
dvojnásobné oproti sousedním vyspělým zemím.    

Za páté – ČMKOS podporuje znovuzavedení systému EET. Jde nejen o důležitý fiskální nástroj boje proti 
daňovým únikům, ale také významný nástroj přispívající k dosažení rovného prostředí v hospodářské soutěži.  
Zrušení systému EET ČMKOS vždy považovala za jednu ze zásadních chyb předchozí vlády.  

ČMKOS současně podporuje zásadní potírání nelegální práce, švarcsystému, obcházení pracovněprávních 
předpisů prostřednictvím dohod či zneužívání agenturního zaměstnávání. Tyto jevy podkopávají rovnost na trhu 
práce, zhoršují postavení zaměstnanců a zároveň snižují příjmy veřejných rozpočtů.  

 
2 Původní návrhy MPO vycházející ze závěrů odborných studií a průzkumu (a podporované ČMKOS) směřovaly, 

k domácnostem s horní hranicí čistého měsíčního příjmu do 5. příjmového decilu. V tomto případě by bylo v ČR energeticky 

chudých 17 % domácností a 16 % osob, poslední nám známé úvahy předchozí vlády však již hovořily o horní hranicí pouze 

do 3. příjmového decilu.  

     
3 Návrh víceletého rozpočtového rámce Evropské unie pro roky, 2028-2034, EK srpen 2025 

 



 
 

   

 

Za šesté – ČMKOS rozhodně podporuje záměry vlády v oblasti důchodů, a to zejména zastropování 
důchodového věku na úrovni 65 let, znovuzavedení plné valorizace důchodů podle inflace a růstu mezd, dřívější 
odchody do důchodu u náročných profesí a snížení u předčasných důchodů povinné doby důchodového pojištění 
ze 40 let na 35 let.  

ČMKOS také podporuje návrh nastupující koalice na zavedení nové kategorie životního minima pro důchodce 
(6000,- Kč), neboť životní náklady důchodců jsou odlišné od nákladů ostatní populace, (výdaje na zdravotní péči, 
doplatky na léky atd). 

Za sedmé – ČMKOS požaduje zabezpečení konkurenceschopnosti firem a jak již je uvedeno výše zajištění 
mzdové konvergence a znovuzavedení nejnižší úrovně zaručené mzdy 

- Jen tato cesta je zárukou dlouhodobého plynulého zvyšování reálných mezd i celkových příjmů občanů České 
republiky a přibližování jejich životní úrovně občanům nejvyspělejších zemí EU. ČMKOS bude požadovat stanovení 
hranice minimální mzdy ve výši 50 % predikované průměrné mzdy. 

- Zrušením nejnižší úrovně zaručené mzdy v soukromém sektoru, která zaručovala minimální mzdovou úroveň dle 
odpovědnosti a složitosti vykonávané činnosti došlo v některých odvětvích jako jsou například doprava nebo 
textilní průmysl k problémům v odměňování zaměstnanců a hrozí snížení odměňování. 

Za osmé – ČMKOS usiluje o zefektivnění veřejných služeb a zajištění růstu platů v této oblasti. ČMKOS je 
přesvědčena, že základní podmínkou udržení a prosazení ekonomických cílů je zachování sociální soudržnosti 
české společnosti. Veřejné služby je proto nezbytné zefektivnit a zabezpečit růst platů v této oblasti. ČMKOS 
dlouhodobě zásadně odmítá zavedení školného a jakýchkoliv dalších poplatků ve zdravotnictví. 

Za deváté – ČMKOS vnímá snahy vlády o modernizaci pracovního práva, ochranu zaměstnanců a flexibilitu 
pracovních podmínek. Tyto kroky však nesmí být prováděny na úkor snižování práv zaměstnanců. ČMKOS 
očekává, že plánované změny v oblasti pracovního práva přinesou více autonomie při plánování pracovní doby, 
jednodušší komunikaci  
s úřady a zaměstnavatelem, lepší ochranu v případě pracovních sporů nebo úrazů nebo možnost práce na 
dálku s jasně definovanými pravidly. 

Za desáté – ČMKOS podporuje zvýšení rodičovského příspěvku, zavedení daňových slev pro pečujícího 
rodiče a školkovné. ČMKOS však upozorňuje, že je nutno upravit parametry systému tak, aby na daňová 
zvýhodnění dosáhli i rodiče s nižšími příjmy. ČMKOS rovněž jednoznačně vítá závazek vyvázat přídavek na dítě 
z tzv. superdávky a postavit ho tak, aby pro nárok na něj nebyla testována majetková situace rodiny. (Jde  
o dlouhodobý programový požadavek ČMKOS).  Výrazný pokles porodnosti (který začíná postupně negativně 
ovlivňovat další a další oblasti české společnosti) je jednoznačným důkazem toho, že mladí lidé odkládají 
rodičovství z důvodu ekonomické i sociální nejistoty, nemají záruku dostatečného příjmu, vyřešení bytové situace a 
teď se zavedením superdávky jim hrozí ztráta státní finanční podpory.  

Za jedenácté – v oblasti sociálních služeb podporuje ČMKOS změnu stávajícího nefunkčního dotačního 
systému. Rozšíření kapacit dlouhodobé péče je naprosto nezbytné. Stejně důležité je však i řešení problémů 
neformálně pečujících osob, zejména v oblasti prevence jejich vyhoření, přetížení a zvýšení finančního ohodnocení 
ze strany státu. Aktuální nízká úroveň odměňování neformálně pečujících vede v praxi k jejich chudobě ve stáří. 

ČMKOS zároveň upozorňuje, že programové prohlášení vlády ČR neobsahuje žádné konkrétní deklarace ve vztahu 
k zaměstnancům v sociálních službách.  



 
 

   

 

V tomto sektoru dlouhodobě chybí více než 3 000 pečovatelů, populace stárne, a odměňování pracovníků stále 
neodpovídá náročnosti a společenskému významu jejich práce. Velmi bychom uvítali, aby se vláda zabývala 
odměňováním zaměstnanců v sociálních službách. Naše představa je taková, že by měly být připravené konkrétní 
kroky pro jejich stabilizaci, jako je postupné dorovnání platů a mezd na úroveň průměrné mzdy v národním 
hospodářství  
a zavedení benefitů pro personální stabilizaci. 

Za dvanácté – ČMKOS oceňuje, že programové prohlášení vlády ČR obsahuje v řadě oblastí zdravotnictví 
konkrétní záměry. Zároveň však upozorňujeme na zásadní nedostatky, které mohou ohrozit stabilitu celého 
systému veřejného zdravotního pojištění i dostupnost kvalitní zdravotní péče pro občany. V programovém 
prohlášení vlády ČR chybí informace o tom, jak chce nová vláda řešit současné ekonomické problémy 
zdravotnictví, zejména: 

- nízké zůstatky na fondech zdravotních pojišťoven, 

- nefunkční vzorec valorizace plateb za státní pojištěnce, který dlouhodobě nereflektuje skutečné náklady na 
zdravotní péči, 

- každoroční obrovské finanční injekce krajů, které jako zřizovatelé musejí dotovat provoz nemocnic i investice, aby 
vůbec udržely základní dostupnost péče. 

ČMKOS zároveň upozorňuje, že po minulé vládě zůstaly vnitřní dluhy ve zdravotnictví a ekonomické problémy se 
týkají i některých fakultních nemocnic. Tyto problémy nesmí být ignorovány, jinak se budou nadále prohlubovat. 
Programové prohlášení vlády ČR, bohužel, neobsahuje ani jasnou představu o tom, jak chce vláda stabilizovat 
zdravotnický personál, přestože situace je alarmující: 

- chybí více než 3 000 všeobecných sester, 

- téměř 15 % současných sester (přibližně 14 000) dosáhne v nejbližších letech důchodového věku, 

- zdravotnictví tak stojí před hrozbou masivního odchodu zkušeného personálu. 

K udržení systému je nutné nejen zajistit nové absolventy, ale také udržet v praxi stávající zdravotníky. ČMKOS 
zdůrazňuje, že vláda musí urychleně představit plán, který se zaměří především na: 

- transparentní a férové odměňování, 

- stabilní růst platů a mezd, 

- zlepšení pracovních podmínek a pracovně-životní rovnováhy, 

- benefity podporující setrvání zdravotníků v profesi. 

ČMKOS je přesvědčena, že zdravotnictví má fungovat na principech solidarity a každé vychýlení současných 
principů by mělo zásadní vliv na celou společnost. Pro fungování dostupného a kvalitního zdravotnictví jsou 
nezbytné další zásadní předpoklady – personální stabilita, udržitelné financování a jasná dlouhodobá 
strategie. Bez řešení těchto klíčových oblastí není možné zajistit, aby zdravotní péče zůstala dostupná, 
bezpečná a kvalitní. Finanční stabilizace zdravotnictví a udržení zdravotnického personálu jsou jedním ze 
zásadních předpokladů rozvoje celé společnosti. 

Za třinácté – ČMKOS chce být aktivním partnerem vlády v oblasti trhu práce a zejména aktivní politiky 
zaměstnanosti. Oceňujeme snahu zmodernizovat úřady práce, které jsou ovšem dnes zahlcené jinou agendou a 



 
 

   

 

udělat z nich místa aktivní pomoci těm, kteří ztratili kontakt s pracovním trhem. Současně upozorňujeme na 
nedostatek národních zdrojů v této oblasti. Stejně tak ČMKOS může nabídnout značné množství zcela konkrétních 
návrhů v boji proti práci na černo, švarcsystému, obcházení pracovněprávních předpisů prostřednictvím dohod – 
přísná regulace pracovních agentur je jedním z těchto bodů.  

ČMKOS zároveň usiluje o zavedení systému celoživotního vzdělávání a podpoření oblasti vědy a výzkumu. Pokud 
chceme mít dostatek kvalifikovaných pracovníků, musíme rozvíjet systém celoživotního vzdělávání, což je oblast, 
která v České republice v podstatě nefunguje. Inspiraci lze nalézt například v Dánsku, Německu či Rakousku. 
Tento požadavek jsme opakovaně předkládali spolu se sociálními a hospodářskými partnery v rámci jednání 
tripartity během uplynulého volebního období. Současně je potřebné investovat a posílit oblast vědy a výzkum, aby 
Česká republika neztratila konkurenceschopnost s ostatními zeměmi zejména EU. 

Za čtrnácté – ČMKOS se staví velmi obezřetně vůči případné podpoře další zahraniční pracovní migrace, 
zejména pokud jde o plošný nábor pracovní síly ze zahraničí, a to z důvodů jak sociálního dumpingu, tak 
bezpečnostních a místo toho preferuje dynamičtější rozvoj robotizace a automatizace jako cestu k modernizaci 
české ekonomiky.  

Za patnácté – ČMKOS zásadně odmítla zvýšení limitu obratu pro povinnou registraci plátců DPH z jednoho 
na dva miliony prosazený předchozí vládou. Odmítá proto i anoncované zvýšením limitu u DPH nad 2 miliony 
korun navrhované vládou nastupující.  ČMKOS je přesvědčena, že takovýto objem finančních prostředků lze při 
rozumné cílené hospodářské politice využít pro podporu české ekonomiky mnohem efektivněji, s mnohem vyšším 
multiplikačním efektem. Dopad tohoto plošného opatření na podporu ekonomického růstu je totiž velmi sporný, 
nesporný je však jeho výrazný dopad do příjmů veřejných rozpočtů. Připomínáme, že zvýšení limitu pro registraci 
plátců z obratu 1 mil. Kč na 2 mil. Kč mělo podle odhadu předchozí vlády celkový rozpočtový dopad na veřejné 
finance – 20 mld. Kč. ČMKOS je připravena řešit výše uvedenou oblast i další témata v rámci sociálního dialogu při 
jednání RHSD. 

Za šestnácté – Součástí tzv. konsolidačního balíčku předchozí koalice bylo mimo jiné postupné zvyšování 
vyměřovacího základu pro odvod plateb důchodového pojištění OSVČ. Účelem tohoto opatření bylo do určité 
míry narovnat prohlubující se distorzi ve vyměřovacích základech mezi OSVČ a zaměstnanci.  Nastupující vláda 
přichází se zrušením tohoto zvyšování a se „zastropováním“ vyměřovacího základu na 35 %. Toto opatření však 
bylo zavedeno především jako prostředek pro přibližování vyměřovacích základů OSVČ k zaměstnancům.  

Odvody živnostníků jsou totiž dnes zhruba třetinové oproti zaměstnancům, což zakládá značnou distorzi mezi 
těmito dvěma typy pojištěnců na trhu práce a následně poté v sociální oblasti (především v oblasti důchodů).  

ČMKOS je přesvědčena, že v této citlivé oblasti je především třeba provést důkladnou analýzu odvodů na sociální 
a zdravotní pojištění zaměstnanců a OSVČ postavenou na verifikovaných datech. Následně pak zavést spravedlivé 
podmínky pro obě skupiny pojištěnců/daňových poplatníků, a to včetně posouzení výdajových paušálů a paušální 
daně pro živnostníky na straně jedné a přípravy systému přímých adresných podpor rozvoje malého  
a středního podnikání v České republice na straně druhé.  

Za sedmnácté – ČMKOS vítá, že nová vláda chce připravit zásadní změnu  
v přístupu u odměňování zaměstnanců kultury, navíc s odkazem jasné spolupráce  
s odborovými svazy v kultuře. To dává naději na obnovení opravdu funkčního sociálního dialogu na úrovni 
Ministerstva kultury. ČMKOS upozorňuje, že situace  
u odměňování v oblasti kultury se za poslední roky stala opravdu kritickou. Propad reálných příjmů u zaměstnanců 



 
 

   

 

kultury je nutné řešit systémově s dostatečným zajištěním objemu prostředků. ČMKOS věří, že programové 
prohlášení vlády ČR dává určitou naději, že dojde k poměrně masivní investici do oblasti kultury.  

Pokud se týká dalších cílů jako podpora cestovního ruchu, podpora kultury jako takové a další, pak je dobře, že si 
nová vláda uvědomuje tuto zásadní roli kultury, včetně deklarované podpory regionální kultury. Zprostředkování 
bezplatné návštěvy kulturních aktivit a institucí vybraným skupinám obyvatel je zcela legitimní forma zvyšování 
dostupnosti kultury. Taková snaha je chvályhodná, ale opět musí být solidně podpořena i finančně. Kulturní 
instituce nemohou bez dostatečné alokace finančních prostředků naplňovat takovou veřejnou službu, aniž by na 
to nedopláceli například samotní zaměstnanci těchto institucí. ČMKOS zároveň trvá na zajištění stávající podoby 
veřejnoprávních médií včetně současné formy financování. Nezávislá média veřejné služby zajišťují informovanost 
občanů ČR nejenom v klidných dobách, ale zejména za mimořádných situací, a tak naplňují zákonnou povinnost 
médií veřejné služby a platná Memoranda s Ministerstvem kultury.  

ČMKOS vnímá celkově programové prohlášení vlády ČR v oblasti kultury za ambiciózní a jen další období ukáže, 
nakolik byl sestavován se seriózním záměrem jej naplňovat. 

III. Sociálního partnerství a kolektivní vyjednávání  

Pro analýzu každého programového dokumentu je důležité analyzovat nejen to, co je v něm meritorně uvedeno, ale 
také to, co v něm uvedeno není.  ČMKOS je překvapena, že v celém programovém prohlášení vlády ČR nastupující 
koalice naprosto absentuje otázka tripartitního dialogu, sociálního partnerství a kolektivního vyjednávání a jeho 
podpory. Slova jako zaměstnanci (ale i zaměstnavatelé), odbory, sociální partnerství, sociální smír, RHSD, 
tripartita apod. se v programovém prohlášení vlády ČR vůbec nevyskytují.  V této absenci ale nevidíme zlý úmysl – 
spíše opomenutí, které bude muset být samozřejmě napraveno. Nechce se věřit tomu, že by cena sociálního 
partnerství a sociálního smíru byla pro nastupující vládní koalici, stejně jako pro českou ekonomiku nedůležitá – 
nepodstatná. 

ČMKOS tedy v programovém prohlášení vlády ČR zásadně chybí důraz na řádné fungování tripartity, sociální smír, 
stejně jako využívání nástrojů k posílení růstu mezd. Jsou to totiž právě mzdy (spolu s částí úspor), které stojí za 
růstem české ekonomiky aktuálně přenášeným do spotřeby domácností.  

ČMKOS je připravena představit vládě své postoje a konkrétní návrhy k udržení současného růstového 
impulsu české ekonomiky, stejně jako návrhy k širšímu záběru hospodářské politiky, ke změně modelu 
české ekonomiky, který umožní dlouhodobé zvyšování životní úrovně občanů a důstojnější pozici v rámci 
mezinárodní dělby práce.  

Kontakt pro média: 

Mgr. Denis Drahoš 
Českomoravská konfederace odborových svazů 
drahos.denis@cmkos.cz 
733 722 825 


